1FP413
Praktika z oceňování podniku

Cíl předmětu

Studenti si mají v tomto předmětu prohloubit dovednosti v používání postupů pro ocenění podniku při zpracování znaleckého posudku. Zároveň si mají vyzkoušet práci odhadce za podmínek, které se blíží skutečné situaci v praxi.

Absolvování předmětu

Předmět je určen jako povinný předmět v rámci vedlejší specializace Oceňování podniku a jeho majetku a hlavní specializace Finance a oceňování podniku. Ostatní studenti si jej mohou zapsat jako volně volitelný.

K jeho absolvování je nezbytné mít základní znalosti z oceňování podniků, minimálně na úrovni předmětu 1FP305 Oceňování podniku I nebo 1FP405 Základy oceňování podniku. Doporučené jsou i znalosti na úrovni předmětu 1FP412 Oceňování podniku II.

K úspěšnému absolvování předmětu je třeba zpracovat znalecký posudek, který bude mít všechny náležitosti a nebude obsahovat zásadní chyby, a dále aktivní účast na cvičeních. Znalecké posudky studenti zpracovávají v pracovních týmech a své výsledky prezentují, což simuluje skutečnou práci odhadců pro oceňování podniků v praxi. 

Rámcová osnova

1. Náležitosti znaleckého posudku a účely jeho zpracování v české praxi

2. Seznámení s podnikem, který bude předmětem ocenění

3. Strategická analýza podniku

4. Finanční analýza

5. Analýza a prognóza generátorů hodnoty

6. Sestavení finančního plánu

7. Ocenění podniku

8. Variantní případové studie k oceňování podniku 

Garant předmětu:

Prof. Ing. Miloš Mařík, CSc., KFP, 115 NB, linka 5104

Vyučující:

prof. M. Mařík, Ing. T. Brabenec, Ph.D. LLM, Ing. P. Svačina, Ph.D., Ing. B. Rýdlová, Ph.D., Ing. M. Pláničková, Ph.D.



